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Kleine Anfrage Nr. 2988 der Abgeordneten Herold (AfD) —
- Haushaltskonsolidierung in Nordhausen - ., Juni 2018
Anlagen: - 7 Abdrucke dieses Schreibens
Sehr geehrter Herr Prasident,
die o. g. Kleine Anfrage beantworte ich fir die Landesregierung wie folgt:
Frage 1:
Handelt es sich bei der Unterhaltung des Theatergebiudes, die die Stadt
Nordhausen als Gesellschafterin der Theater Nordhausen/lLoh-Orchester
Sondershausen GmbH jéhrlich bezuschusst, um eine freiwillige Aufgabe
oder um eine Pflichtaufgabe im Sinne des § 2 Abs. 3 ThiirKO?
Antwort:
Gemal §§ 2 und 3 ThurKO z#hlt das Betreiben eines Theaters zu den
freiwilligen Aufgaben einer Kommune. Demnach sind Ausgaben zur
Bezuschussung der Unterhaltung eines Theatergebiudes dem freiwilligen
Aufgabenbereich zuzuordnen.
Frage 2: ]
Handelt es sich bei der geplanten Sanierung des Kuntz-Sportparks sowie bej
dessen Unterhaltung um eine freiwillige Aufgabe oder um eine
Pflichtaufgabe im Sinne des § 2 Abs. 3 ThiirKO? %,
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Antwort:

Bei der Unterhaltung und dem Betrieb des Albert-Kuniz-Sportparks handelt
es sich um keine Pilichtaufgabe; da Hauptnuizer dieser Spielstatte nach
Angaben der Stadt der Fuballverein Wacker 80 Nordhausen e.V. ist.

Es ist jedoch nicht ausgeschlossen, dass Aufwendungen die fur |
Unterhaltung und Befrieb des Albert-Kuntz-Sportparks auch anteilig- dem
pflichtigen Aufgabenbereich zugerechnet werden kénnen. Dies wére zum
Beispiel dann der Fall, wenn diese kommunale E[nrlchtung far den
Schulspori bereitgestellt wird.

Die geplante investitionsmaBnahme (Sanierung des Tennenplaizes im
Alpert-Ktintz-Sportpark) wird hotwendig, um den weiteren Spielbetrieb des
o.g. Hauptnutzers zu gewdhrieisten. Sie ist somit dem freiwilligen
Aufgabenbereich zuzuordnen. -

Frage 3:

Wann und in welcher Hohe stelit die Landesregierung Férdermittel sowohl
fur die geplante Sanieriung des Thealergebdudes sowie fir den geplanten
Umbau des Albert-Kuntz-Sporitparks bereit?

Antwort:

Die MaRnahme ,Sanierung des Theatergebatides® befmdet sich noch in der
Planungsphase, so dass gegenwértlg keine Aussagen zur endglitigen Hhe
der Férdermittel und zum: Zeitpunkt der Auszahlung getroffen werden
kénnen.

Ausgehend von den. geschatzten Gesamtkosten von 24,2 Mio: Eurosind im -
Einzelplan des TMIL im Rahmen der Stadte-- und Schulbauférderung
Schuldendiensthilfen in Hoéhe von 12 Mio. Euro ‘vorgesehen. ‘Aus- dem
Einzelplan-der TSK sollen weitere 10 Mio. Euro beréitgestellf werden. Der
geplante Durchfuhrungszeitraum der Mafinahme sind die Jahre 2018 bis
2023.

Fur den Umbau des Alberi-Kuntz-Sportparks sind im Einzelplan des TMIL im
Ralimen der Stadte- und Schulbauférderung Schuldendiensthilfen in Hohe
von 6 Mio. Eurc vorgesehen. Uber die Bereitstellung weiterer Mittel aus der
Sportstattenforderung for den geplantén Umbau des. A[bert—Kuntz—Spoﬂparks
entscheidet das TMBJS nach der richtliniengeméfien Anmeldung des
Fordermittelbedarfs, die- spatestens bis zum 1. Oktober 2018 vorliegen
muss.
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Frage 4:

Wurde  vor dem Hintergrund, dass im Falle der Inanspruchnahme der
angebotenen Fordermiltel fir das. Theatergebaude und den Sportpark durch
die Stadt Nordhausen iiber Jahre hinweg ein erheblicher Eigenanteil
notwendig wird, durch die Genehm:gungsbehorde eine Vertrdglichkeit mit
dem. Haushalt gepriift?

Antwort:
Die zustindige Rechtsaufsichtsbehorde prift im Rahmen der Wirdigung
bzw. Genehmigung der Haushaitssatzung als auch bei der Genehmigung
des Haushaltssicherungskonzeptes bzw. dessen Fortschreibung, ob die
dauernde Leistungsfahigkeit gesichert ist und geplante
InvestltlonsmaBnahmen die Konsolld:erungsbemuhungen nicht gefahrden.

Frage &:

Sind die -in Frage 4 -angesprochenen Ergenmrttel (wie zum Beispiel
Kreditraten, Kosten  und Abschre:bungen} im Rahmen der
Hausha!rsgenehmfgung rechtlich als Mitte! fiir eine fre:wdffge Aufgabe oder
eine Pflichtaufgabe der Kommune im ‘Sinne- des § 2 Abs. 3 ThirkO
-einzuordnen? _

Antwort:
Auf die Beantwortung der Fragen 1 und 2 wird verw1esen

Frage 6:

In. welchen Jahren hat die Stadt Nordhausen seit dem Jahr 2010
Bedarfszuweisungen nach dem Thiiringer Fmanzausgfe:chsgesefz beantragt'
und in ‘welcher Héhe wurden diese feweils bewilligt (bitte nach
Jahresscheiben aufschiiisseln)?

Frage 7: ‘
Wann wurden die von der Stadt Nordhausen seit dem Jahr 2010
beaniragten Bedarfszuwefsungen nach . dem Thiiringer

Finanzausgleichsgesetz verweigert und was waren ;ewen’s die Griinde dafiir
(bftte nach Jahresscheiben aufschliiisseln)? :

Antwort zu den Fragen 6 und 7:
In deh Jahren 2010 bis 2014 hat die Stadt Nordhausen keine
Bedarfszuweisungen beantragt

For die Jahre 2015 bis 201 7 konnen die Angaben der nachfolgenden Tabelle
entnommen werden:
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Jahr Antragshéhe Bewilligungshéhe Begrindung der Abweichung

2015 5.041.735€ 2.714.719€ Nach ~ Abzug ~ hicht
zahlungswirksamer - Positionen
berechnete sich ein niedrigerer
voraussichtlicher
Finanzmittelbedarf fir das Jahr
2015.

Jahr Antragshhe Bewilligungshthe Begriindung der Abweichung

2016. 2.804.234 € 1.654.100 € Nach Abzug nicht
zahlungswnrksamer' Positionen
berechnete sich ein niedrigerer
voraussichtlicher
Finanzmittelbedarf for das Jahr
-2016.

2017 2.634.401 € 0 € Durch Mehreinzahlungen aus. if
Aussicht gesteliten -Férdermitteln,
einer Gewinnausschittung und
dem 1eilweisen Abzug von
Auszahlungen fur freiwillige
Leistungen berechinete sich kein
_Finanzmittelbedarf '

Der Antrag auf Bedarfszuweisung vom 05.02. 2018 fur das Jahr 2018 wurde
zwischenzeitlich von der Stadt zuriickgenommen.

Frage 8:

Warum werden seitens der Thiiringer lLandesregierung flr die Stadt
Nordhausen sowie auch fiir andere Kommunen im Freistaat Thiiringen, die
sich ebenfalls in der Haushaftskonsoﬂdferung befinden, nicht allgemein frei
verwendhare Mittel in angemessener Hohé zur Verfiigung gestellf; damit die
kommunale Selbstverwaltung sichergestelit werden kann?

Antwort:

Nach Artikel 93 Abs. 1 ThirVerf sorgt das Land dafir, dass die kommunalen
Trager der Selbstvenualtung ihre  Aufgaben erfillen” kdnnen und
Mehrbelastungen aus der Uberiragung staatlicher Aufgaben -angemessen
finanziell ausgeglichen werden. Dabei ist auch ein gewisses Maf fur
freiwillige Selbstverwaltungsaufgaben der Kommunen zu berucks:cht:gen
Dem Erfordemis wurde bei der Ermitilung der angemessenen
Finanzausstattung (Flnanzausgieichsmasse) ab dem Jahr 2018 insofern

Seite 4von 5



Rechnung getragen, dass fur freiwillige -Aufgaben ‘der Kemmunen 6 % der
mafgeblichen Zuschussbedarfe fir die Pflichtaufgaben heriicksichtigt
wurden.

Die einzelnen Kommunen profitieren  hiervon inshesondere bei den
Schllisselzuweisungen, die als aligemeine Finanzzuweisungen
steuerkraftabhéngig ausgereichf werden.

Darilber hinaus werden gemiR § 24 Abs. 1 Saiz 1 ThirFAG Gemeinden und
‘Landkreisen Bedarfszuwelsungen aus dem Landesausgleichsstock zur
Verfugung gestellt. Diese sind u. a zur Durchfihrung  der
.Haushaltskonsolldl_erung der Gemeinden und Landkreise bestimmt.
Voraussetzung fir die Gewdhrung von . Bedarfszuweisungen zur
Haushaltskonsefidierung ist ein  vom Gemeinderat bzw. Kreistag
beschlossenes und wvon der Rechtsaufsichisbehérde genehmigies.
'Haushaltssncherungskonzept das den Anforderungen und Voraussetzungen
des § 53a ThirKO bzw. des § 4 Abs. 1 ThurkKDG i. V. m. den VV-
:Bedarfszuwelsungen enispricht, Die Bedarfszuwelsungen ZUr
Haushaltskonsolidierung sind ebenfalls frei verfligbare Mittel und dienen der
Gesamtdeckung des Hausha[ts

Mit freundlichen GriiRen
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